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Stabilizator napéti s proudovou ochranou
Ry I>=100mA

!

Us =75V

Zadani :

Navrhnete R1, R2 tak, aby vystupni napeti U2 bylo priblizne 7.5V a
maximalni vystupni proud /2 = 100mA, od kteréeho by mel ochranny
obvod zacit omezovat vystupni napeti. Zvolte také vhodne typy
tranzistoru.

WinSpice - Analyzujte zatézovaci charakteristiku zdroje a urCete Cinitel
stabilizace AS =Au1/Au2 v napétovem rezimu. Dale urCete hodnoty

vystupniho odporu stabilizatoru v napetovéemrezimu i proudovem
rezimu.




Stabilizator napéti s proudovou ochranou

Parametricky stabilizator
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I Princip Cinnosti stabilizatoru :
= Odpor se zenerovou diodou

slouzi jako referencni zdroj
napéti,stabilizaci zajistuje
. tranzistor T1. Pfi poklesu napéti

Us U2 se zvysi napéti UBE, které
vice otevre tranzistor (zmenSi se
vnitfni odpor tranzistoru). Tim se
zmensi ubytek napéti mezi
kolektrorem a emitorem, ktery

kompenzuje pokles napeti U2.

Princip Cinnosti proudoveé ochrany :

Zatézovaci proud stabilizatoru vyvola na snimacim odporu R2 ubytek
napéti,kterym je rizen prechod baze-emitor tranzistoru T2. Pri ubytku cca 0,6V
se tranzistor otevira a kolektorovy proud prochazejici tranzistorem T2 vytvori na
kolektoru tranzistoru T2 napeti, které je vedeno na bazi regulacniho tranzistoru
T1. Pfi zvétSujicim se proudu stabilizatoru vzrasta ubytek napéti na odporu R3,
tranzistor T2 se vice otvira, kolektorové napéti na ném klesa a tim privira
regulacni tranzistor T1. Pfi tomto zapojeni je potfeba dbat na to aby nebyla
prekroCena maximalni kolektorova ztrata regulacniho tranzistoru T1 (vykon,ktery
je pouzdro tranzistoru schopno vyzarit do okoli,aniz by doslo k destrukci

polovodice).
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Volba tranzistoru :

T1 - vykonovy tranzistor
(NPN,Bf1=92) Ube=0,6V

T2 — malosignalovy tranzistor
(NPN,Bf2=375)

Navrh rezistrou R1, R2 :
R2 -snimaci rezistor

_ (UBE) _0,6
(I2max) 0,1

R2

=6

O

Napeti Uzp~6,2V
IB = 12/Bf1=(0,1/92)A=1,1mA
|Izd~10.1s~11mA

(stabilizace je lepsi ¢im je vetsi proud L
nez proud zatezi)

IR1 =1zd+IB ~ 12mMA

_(UR1) _(15V-6,2V) _
R1 (IR1)  (0,12A) =80042

R1~800 (2 R2~6 (2




Analyza - Winspice

.model ZN429 D (1S=11.2F RS=9.22 N=1 BV=6.133 IBV=7.5M
+ CJO=28.2P VJ=.75 M=.33 TT=50.1N)

* Motorola 6.2 Volt .2 Watt Zener Diode 06-15-1993
*DIODY.LIB
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.model BUV48T NPN(Is=305.5f Xti=3 Eg=1.11 Vaf=100 Bf=92.39 Ise=609.6f
Ne=1.181 |kf=19.52 Xtb=2 Br=19.28 Isc=733.1f Nc=1.49
lkr=2.357 Rc=27.48m Cjc=607.3p Mjc=.3333 Vjc=.5 Fc=.5
Cje=1.822n Mje=.3333 Vje=.5 Tr=1.934u T{=28.64n 1tf=44.23
Xtf=136.6 Vif=10)

TELEFUNKEN pid=buv48t case=TOP3

91-08-15 dsq

I S

.model BC546B NPN(Is=7.049f Xti=3 Eg=1.11 Vaf=62.79 Bf=374.6 1se=68f
Ne=1.576

+ Ikf=81.57m Xtb=1.5 Br=1 Isc=12.4f Nc=1.835 |kr=3.924

+ Rc=.9747 Cjc=5.25p Mjc=.3147 Vjc=.5697 Fc=.5 Cje=11.5p

+ Mje=.6715 Vje=.5 Tr=10n Tf=410.2p 1tf=1.491 Xtf=40.06 Vif=10)
* PHILIPS pid=bc546b case=T092

91-07-31 dsq



Prevodni charakteistika zdroje, Cinitel stab. AS
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Stabilizator napeti s proudovou ochranou

DC transfer characteristic Hon Apr 30 19:57:13 2007
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.000060e+00
. 0000000+ 00
. 0000000+ 00
. 0000000+ 00
. 0000000+ 00
.f00860e+00
BB00A0e+a8
.000060e+00
.000060e+00
.000060e+61
1000060+ 81
.200006e+ 61
.300000e+01
4000000+ 81
.500860e+81

1.000000e+80
2.000006e+00
3.000006e+00
4. f0aaace+00
5.000000e+00
6. 0060000 +a0
7.000000e+80
8.000000e+80
9.000000e+00
1.000000e+81
.100006e+ 1
.200006e+ 1
.300000e+01
4000000+ 01
1.500000e+81

1
1
1
1

1.000000e+00
2.000000e+00
3. 0000000+ 00
4. 0000000+00
5.0000000+00
5.98238%e+00
6.094525e+00
6.124537e+00
6.147754e+00
6.166133e+00
6.182892e+00
6.198993e+00
6.214396e+00
6.229253e+00
6.243697e+00

9.999998e-01
2.000000e+00
2.99999%+00
3.900997e+00
5.000001e+00
5.987704e+00
6.199238e+00
6.258499e+00
6.299168e+00
6.325572e+00
6.3u7348e+00
6.368925e+00
6.389090e+00
6.407999e+00
6.425981e+00
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¢initel stabilizace AS = AU1/AU2 ~ 27



Vystupni odpor

-pomoci prikazu TF (Transfer Function Analysis)

A, Napetovy rezim
¢inny odpor ~ 130Q Rv;’/stA = AU2/AI2 -~ 8,5 Q

B, Proudoovy rezim
&inny odpor ~ 300 Rvyste = AU2/AI2 ~ 30 Q)




ZlepSeni dosazenych vysledku
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Stabilizator s Darlingtonovym zapojenim

-pouziti dvojice tranzistoru v D.zapojeni |ze dosahnout
podstatne lepsich vlastnosti a to tim, ze proud z vystupu
stab. do baze tranzistoru IB je jiz tak maly, ze se
zanedbatelnou chybou Ize povazovat zdroj ref. napéti se
Zenerovou diodou za nezatizeny.

Nevyhody techto zapojeni : teplotni zavislost(zenerova
dioda, tranzistor - UBE(-2mV/K))

-zpetnovazebni stabilizatory



INTEGROVANE stabliizatory

* s nastavitelnym vystupnim napeti — velikost tohoto
napéti se nastavuje diskrétnimi soucastkami, realizované pro
male vykony (+vykonovy tranzistor ), stabilizator typu 723

* s pevnym vystupnim napeétim — pro vetSi proudové
zatizeni, nizsi kvalita, stabilizator typu 78XX

Spinane stabilizatory
— vhodné i pro velké vstupni vykony, galvanicke oddeleni..






